1.6 Napayovionoinon anyefpIK®V NApactdoewv

[ 1.6 Mapayovionoinon afNyeBpik®v napactdoewv

Epwtnon 1

Ti Aépe napayovionoinon;

Andvinon

Mapayovtonoinon €ival n 6iadikacia Katd tnv onoia peta-
PEnoupe pia anyePpikh napdotacn o€ yivouevo 6co to du-
vatov anfoUotepwy Napayoviwy.

nx. 2x—4=2(x-2).
Kavape napayovtonoinon Byalovias koivo napdyovid 1o 2.
nx. x*—4=(x-2)(x+2)

Kévoupe napayovionoinon xpnaolyonolmvias tautdtnta.

Epwtnon 2
MNoéte Népe 6u pia napdotacn éxel avanuBOei o€ yIvoue-

VO NPWIWV napayoviwy;

Andvinon

H napdotaon nou &ev enidéxetal nepaitépw napayovionoinon
néue 6T éxel avanubBei o€ yIVOPEVO NP@TWV NAPaAyOVIwY.

Epwtnon 3
lMoiés €ival o1 Mo XapAKTINPICTUKES NEPINTWAEIS NAPAYOVIONoin-

ons pias anyefpikns napdotaons; Awaote and £va napddelypa.

Andvinan
A1G@opes popPEs napayovionoinons:

1n nepintwaon: Kowds napdyovras (andé éAous tous 6pous)

Mapdadeiyua 1. Na kdvete yivopeva Us Napaotdoeis

a. xy® —3xy + 2x — 6xy’ B. 2x’y —6xyw + 8xy’

Auon

a. Mapatnpoupe éu eppavidetal o 6ous Tous GPOUS TO X.
Me epappoyn tns eNIPEPICTIKAS 1616TNTAS EXOUE:

Xy — 3xy + 2x —6xy’ = x(y3 -3y +2—6y2)
B. Ofoi o1 6poI s NAPACTACNS £XOUV KOIVO MAPAYOVTa TO 2XY.

Tuvends:  2x°y —6xyw +8xy’ = 2xy(x — 3w + 4y)

2n nepintwon: Ouabornoinon (Koivés napdyovias katd oudoes)

Mapd&deiypa 2. Na nopayoviorioinBoulv ol afyeBpIkés NapaotioEls
a. xy—-3x+2y—-6 B. 3x° —x’y +6x -2y
Auon
a. H napdotaon xwpietal og opddes nou €xouv koivo Napdyovia.
Xy —3X+2y-6=
x(y=3)+2(y-3)=(y-3)(x+2)
B. 3%’ —x’y+6x-2y =
(3)(3 — xzy) +(6x-2y) =

— 2 (3X —y)+2(3x _y) = (XZ +2)(3x—y)

3n nepintwon: Xpnon tautotniwv
3a. Avanwypa tetpaywvou

(0|+[3)2 =a’ + 20 + B’
(0|—[3)2 =a’ —2aP +p*




Mapdadeiypa 3a. Na napayovionoinoste Us anyeRpikés na-
pPaOTACElS

i) 25x° —20xy + 4y?
iii) 16x° +40xy + 25y”
Alon

i) 9x* —24xy +16y”

i) 25x° —20xy +4y’ =
(5x)2 —2-5x-2y + (Zy)2 = (5x - 2y)2

i) 9x* —24xy+16y° =
(3)()2 -2-3x-4y + (4y)2 =(3x- 4y)2

iii) 16x” + 40xy +25y° =
(4x)2 +2-4x -5y + (5y)2 = (4x+ 5y)2

3B. Alagopd terpaydvwy

[ - = (a+B)(a-B)]

MNapdadeiypa 3B. Na napayovionoinoete us afyefpikés na-
pPaOTACElS

i) 25x° -4y’
Alon

i) 16x* —y®

i) 25x% —4y? =(5x)" - (2y)’ =
(5x—2y)(5x +2y)

i) 16x* —y® :(4x2)2 —(y“)2 =
(4x2 + y“)(4x2 -y*)=
(4x2 + y“)[(Zx)2 —(yz)z} =

(4x2 +y4)(2x+y2)(2x—y2)
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3y. ABpolopa - Alapopd KUPwv

a® +p° :(0+[3)(02 —OB+BZ)
o —p =( —[3)(02 +OB+BZ)

MNapdadeiypa 3y. Na napayovionolnoete us anyePpikés na-
pPaOTAcElS
i) x*-64
Auon

i 8x3+27

) X¥*-64=x>-4° :(x—4)(x2 +4x+42)=
(x—4)(x2 +4x+16)

ii) 8x’+27= (2><)33 +3 =
(2x+3)[ (2 —2x-3+3 | =
(2x+ 3)(4x2 —6x +9)

36. Tpicbvupo 2* BaBuou
|x2 +(a+B)x+ap = (x+0)(x+B)|

Oa yvwpiooupe, apyotepa, éva tpdno nio yevikd otav Bé-
AOUpE VO NapayovionolncoupE éva Tplkvupo 2% Babuoy,
6nAabn pia napdotacn s HopenNs:

ax’ +Px+y, a=0
Mpos 1o napdv nepIopI{OPACTE O TPIMVULA TNS YOPPNS:
x* +Kx +A, oNdte Pe XxpNoN TNS TAUTOTNTAS:
x* +(a+B)x+aB =(x+a)(x+Pp), avalnolpe d0o apib-

pous a,f nou va éxouv dBpoicpa K Kar yivouevo A.

MNapdadeiyua 36. Na napayovionoinBoulv ta tpidvuPad
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i) x> =5x+6 i) x> +4x+3 i) X’ =x=2

Auon

i) O1 {ntoUpevol apiBuoi eival ol -2, -3, apou
(-2)+(-3)=-5 kar (-2)-(-3)=6.
Apa x* =5x+6 = (x—2)(x—3)

i) O1 {ntoUpevol apiBuof €ival o1 1,3 agol 1+3 =4 Kal
1-3=3.

Apa: x* +4x+3=(x+1)(x+3)

iii) O1 {ntoupevor apiBoi ival o1 =2,1 agol (-2)+1=-1
Kal (=2)-1=-2.
Apa: x> —x—2=(x-2)(x+1)

4n nepintwaon: Xuvbuaouods twv napandvw nepInioewy

MNapdbelyua 4a.

Na napayovtonoinBouv ol napactdoels
i) 2x*-18 i) —x*+2xy—y*+9
i) x—y+x=2xy+y* iv) x®=x" =x>+x°

Auon

) 2x*-18=2(x"-9) =
2(x*=3")=2(x-3)(x+3)

2

i) —x*+2yx—y*+9=9- (
() = ~(xy) -
[3-(x-y)][3+(x-y)]=
(3+x-y)-(3-x+y)

—2xy +y’ )

i) Xx—y+x’ =2y +y’ =(x-y)+(x-y) =
(x=y)[1+(x=y)]=(x=y)(1+x-y)

iv) X =x" x4 =03 (X —x* =X+ 1) =
x3[x4 (x =1)-(x* —1)] =

X (x* =1 (x4—1)

(=)

X (x? = 1)[(%) }
X (X7 =1)(x* =) (x* +1) =
(x+1)(

(x+1)

X (X +1

3 Xx=1)(x+1)(x— )(x +1)

(x=1)°(x* +1)

3

X (X +1

)
)

Mapdbdeiyua 4B
(Zndoipo N MpocBagaipeon 6pou)
Na yivouv yivopeva ol napactacels

i) x> +2xy -3y’ i) x*+5x*+9
Auon
i) Znape 10 -3y’ o€ y’ -4y’
X4+ 2xy -3y’ =X+ 2xy +y’ — 4y’ =
(x+y)2 —(Zy)2 =(x+y+2y)(x+y-2y)=
(x+3y)(x-y)
ii) MpooBagaipoupe 10 x?
X' 452 +9=x" +5x* +9+x* —x* =
x* +6x° +9-x° :(x2+3)2—x2 =
(¥ +3+x)(x* +3-x) =
(x +x+3)(x* =x+3)
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NMAPAAEITMATA - EOAPMOIEX

Na napayovionohoegte Us Napaotdoeis: Auon

a. Sx+5y LS a. 2x(x—y)+5y(x—y)=(x-y)-(2x+5y)

Y- 16-8x 8. x*-xy B. 10(x+y)+2a(x+y)=2(x+y)-(5+a)

€. 6x%—4x ot. 3a’xy—12a°x’y ¢ xy? - x%y Vo B(x—y)—x+y=p(x—y)—(x—y)=(x—y)-(u-1)

n. ap’y’-a®y? 0. —«A-3k 1. V2x—+6y 6. p(a-B)-2(B-a)=p(a-B)+2(a-B)=(a-B) (p+2)

, €. dw(a+B)-a-P=4w(a+p)—(a+p)=(a+B) (4w-1)

foen Ot 2x(x—1)—x+1= 2x (X = 1) = (x~1) = (x 1) (2~ 1)
a. 5x+5y =5(x+y) B. Ax+4=4(x+1) g 5x(a=1)’ +(a=1)" = (a=1)°[5x(a=1)+1] =
y. 16-8x=8(2-x) 6. X’ —x’y=x(x-y) (a—1)"-(5ax = 5x +1)
€. 6x° —4x=2x(3x-2) n. y(a-1 =(1-a)=y(a=1 +(a=1)=(a=1)[y(a=1)+1]=
ot. 3a’xy —120’x’y = 3a’xy (1- 4ax) (a=T(oy-y+1)

. (2x+3)-(3x=5)+(4x+5)-(5-3x) =
(2x+3)-(3x=5)—(4x+5)-(3x-5) =
(3x=5)(2x+3-4x-5)=(3x-5) - (-2x+8)

¢y -xy=xy(y-x) n. oy’ —aBy’ =apy’(By—a) ©

0. «kA-3k=—=x(A+3) 1. V2x-By=v2x-+3-2y=
V2x =2 By =2 (x=3y)

Na napayovionoinogte Us Napactdoels:

Na napayovionolnoete US NAPACTACEIS: a. Px—ap+x2 —ax B. x+y—ax—ay

a. 2x(x-y)+5y(x-y) B. 10(x+y)+2a(x+y) Y. 3ax—ay —3Bx+ By 5. xy? +Xw—yZ— Wz
) Y. H(x=y)-x+y 6. p(a-B)-2(B-q) SN £, 6x2—4ax — 9Px + 6aP

€. 4w(a+B)-a-B ot. 2x(x—1)—x+1 ot 5yx—8yy+5fx—8By T x> +x’y+xy’+y?

Z sx(a-17+(a-1° n. y(a-1?-(1-a) n. a®>+15+50” +3a 8. x*-5x*+2x-10

ILax® +ay* +Bx® + By’x

D

. (2x+3)-(3x=5) +(4x+5)-(5-3x)
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Auon
. Bx—aB+x* —ax =B(x-a)+x(x—a)=(x-
. X+y—0Ox—Qy =Xx—-0x+y-—ay=
x(1-a)+y(1-a)=(1-a)-(x+y)
. 3ax—ay —3Bx + Py = 3ax — 3Bx + Py —ay =
34(0-B)-y(a-B) = (a-B)-(3x~y)

. xyz+xu)—yzz—u)z:x(y2+w)—z(y2+u))=(y2+u>)o(x—z)

a)-(B+x)

. 6x* —4ax —9Px +6aP = 2x(3x — 20) - 3B(3x — 20) =
(3x—2a)-(2x-3p)

ot. 5yx —8yy +5Px — 8By = 5yx + 58x — 8yy — 8By =
5x(y+B)—8y(y+B)=(y+B)-(5x—8y)

C x3+x2y+xy2+y3:xz(x+y)+y2(x+y):(x+y)-(x2+y2)

Nn. & +15+50® +3a=a®>+3a+15+50% =
0(02+3)+5(02+3):(02+3)-(0+5)

0. x3—5x2+2x—10:xz(x—5)+2(x—5):(x—5)-(x2+2)

I ox3+oy2x+Bx3+By2x:Ox(xz+y2)+BX(X2+y2)=
x(x2+y2)-(o+[3)

Na napayovionoinogte Us Napactdoels:

B. 25a°-1

6. 1-4x2

Ol 4x*-25

n. 36—(x+4)

02_36B2Y4

. 250%x* — 36@%y*

LoxX® X% l.

Auon

a. y-a’=(y-a)-(y+a)
B. 250* —1=(50)" - P
Y. o —16p* =a? —(4[3)

6. 1-4

= (50-1)-(5a+1)
= (a-4B)-(a+48)

P (2x) = (1-20)-(1+2)

~(3B)° =(40-3B)-(4a+3p)
= (2x)" -5

£. 160” ~9p° = (4a)’

ot 4x* -25 = (2x-5)-(2x+5)

{2503 - 36B%y* = (Sx)’ — (6By?) =
(50x —6By? ) - (5ax + 6By

n. 36—(x+4) =6

(¢ ) =)0 0)

~(6By*) =(a—6By*)-(a+6By*)

—(x+4)2 =(6+x+4)-(6-x-4)
8. x*¥ -

. a”-36R%* =a’

Na ypapouv ws yIVOUEVO OI NapaoTACElS:
a. a>-10a+25 B. x*+8x+16
Y. 9x%y? —12xy+4 6. 9a* - 6a’p* +B*

2 2
ot. & _oB_P°
4 3 9

g (x+y) =2(x+y)+1

2

% (x-y) +8(x-y)+16 n. 16x* —24xy + 9y

0. X2 +24V2x+2 Loxt—2x3y? 4yt



a. a>-100+25=0’~-2-5-a+5° = (a-5)’

B. X’ +8-x+16=x"+2-4-x+4° :(x+4)2

Y. 9-x2-y? —12xy +4 = (3xy)" —2-3xy - 2+2> = (3xy - 2)’
5. 9a* —60°R’ +B* :(302)2 -2-3d’ -BZ+(BZ)2 =(302—BZ)2

E. (x+y)2—2(><+y)+1:(x+y)2—2(x+y)+12 :(x+y—1)2

ot i_o_ﬁﬁz(gjz_zeﬁ{ﬁj ZLE_EJZ
4 3 9 2 2 3 3 2 3
C (x-y) +8(x-y)+16 = (x-y) +2-4(x—y)+ 4% =
(x—y+4)

2

n. 16x% —24xy + 9y* = (4x)" = 2-4x -3y +(3y)’ = (4x—3y)

0. X2+2\/§X+2=X2+2\/§X+(\/§)2 :(x+«/§)2

x4 - 2xy? 4yt = (Xz )2 Xy (yz )2 _ (Xz _y? )2

Na napayovionoingoete 1@ NOAUDOVUPA:
B. x2—2x-15
6. x*+9x+20

a. x>-8x+15
Y. 14 —5x —x?
€. x2+x-30
Auon
a. xX* —=8x+15=(x-3)-(x-5)
616u (-3)-(-5) =15 kal -3+(-5)=-8
B. x*—2x—15=(x+3)-(x-5)
6i6u 3-(-5)=-15 Kal 3+(-5)=-2
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Y. 14—5x—x2:—(x2+5x—14)=—( -2)-(x+7)

016U —2.7=-14 kAl -2+7 =5

8. x*+9x+20=(x+5)-(x+4)

010U 4.5=20 ka1 5+4=9

€. X +x-30=(x+6)-(x-5)

616U 6-(-5)=-30 kai 6+(-5)=1

Na ypapouv e uopPh yIVOUEVOU Ol MAPACTAoENS:
B. x*—6x+9-y?
6. 9x* -36y? —30x +25

a. X2 —-2x-y*+1
A v. y2-x2-10y+25
€ w?—x*-6x-9 ot xX*-y’-4x+4

( x*-y*—4yz-47°

n. x*+ 6ax —9y? +9a?

Auon

a. X =2x—y +1=xX"—2x+1-y’ =

(x=1)" =y? = (x=1+y)-(x=1-y)

X —Bx+9-y’ :(x2 —6><+9)—y2 =(x-3)-y*=

(x=3+y)-(x=3-y)

Sy =x? =10y +25=y? —10y +25-x* =(y-5)" - x* =

(y=5+x)-(y-5-x)
. 9x* =36y’ —30x +25 =9x* —30x+25-36y° =
(3x=5)° —(6y)" = (3x -5+ 6Y)-(3x -5-6Y)

C @’ X" —6x—9 =’ — (¥ +6x+9)=w’ —(x+3) =

(w+x+3)-(w-—x-3)
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Ol X2 =y —Ax+4=x —dx+4-y> = (x=2) —y* = (x=2+y)-(x-2-Y)
4 xz—y2—4yz—4zz:xz—(y2+4yz+422):x2—(y+22)2=(x+y+22)-(x—y—22)
n. x* +6ax—9y? +9a® = x> +6ax +9a® —9y* = (x+3a)’ — (3y)” = (x + 3a+3y)- (x+3a-3y)

EPQTHZEIZ KATANOHIHZ

0 lNoies andé s napakdtw napactdoels ivai yIvOUEVO Napayoviwy,
a. 3(a-p)(a+p) B. 2+(x-y)(x+y) y. 4(a-BY’
6. 4+(a-p) €. (20+B)B-a ot (x+2y)(x-y)
¢ (a+PB)(a+3B) n. (a+B)(a+3p)+1
e Na oupnAnpwaoete ta Kevd ots napakdtw I00TNTES.
a. 8x+16=8(........ . =y(on

Y. 6 +12x=.....(x+2) 8. 4> +8x=-4X(.......
£ V2x+V2=42( 0. Cx=D) == = (x =) (e

Na enidééete tn owoth andvinon.

H napdotaon 3x° +3x* +x + 1 napayovionolgital ws e€ns:
a. 3x°(x+1) B. (x+3)(3x°-1) Yo (x+1)(3x7 +1) 6. x(3x +x+1)

Na xapaktnpioete ts napakdtw 100tntes e (X), av eivar owaotés n ue (A), av eivai AavBaouéves.
a. X' =2 =(x-2)(x+2) B. xX*-9=(x-9)(x+9)

Y- 1122212’ =100-124 6. 4y’ —1=(4y-1)(4y+1)

£. 4x°—d’ =(2x-0a)(2x+q) ot o’ ~(B-1) =(a+B-1)(a-B-1)
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Av 1oxupigtoUpe 6t to euBabov tou npdaivou pépous eivar (x—y)(Xx+Y), auté eivai owoto
n AdBos, Na aitiodoynoete tnv andvinon oas.

Na ouuninpwoete 1a Kevd otis Napakdiw 100TNTES.
.............................. B. @43 =(0+3) (e,

Na xapaktnpioete ts napakdtw 100tNTes Ue (X)u av eival owotés n e (), av eivar AavBaouéves.

a. X’ =5’ =(x=5)(x* —5x +25) B. 8+0° =(2+0)(2’-2a+0’)
v. (3y) +1=(3y*-3y+1) 6. 1-(2B)’ = (1-28)(a+2B +4p?)

Na ouuninpwoete 1a Kevd otis Napakdiw 100TNTES.

............... C A0k =40+ 1= (i,

............... 2254107 + X% = (oo,

Na enminééete tn owoth andvinon

O kUkAos epPadol nNa’ +2na+n, ue a>0 €xel aktiva a. a+2

Na ouuninpwoete tov nivaka.

X+(a+B)x+ap ap a+p (x+a) (x+B)

X 4+3%+2

X2-3x+2

X'+5x-6

X +5x+6

X*-x-2

x*+x-2

@ Na ouuninpwoete 1a Kevd otis Napakdiw 100TNTES.
a. X +(a+2)x+20=(X+....) (X +..... B. x2+(x/§+\/§)x+x/5=(x+
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NMPOTEINOMENEX AXKHIEIXZ

Na napayovtonoinBouyv ol Napactdoels:

D) Ax(x=2y)—x+2y i) 5a%Bx + vy’ — yx —5a’By? iii) 36x* —49y? iv) 16x* —y*
v) 25x’ -20x+4 vi) o’ -27 vii) 0* -—w-2 viii) y? +6y —40
ix) x*+x%y?+y? X) X° +6xy +8y’

Na yivouv yIvéueva ol napactdoels:

) Y2+ 2x—x2 -1 ii) 5x2 +10x 15 iii) (x+5)" (x=2)+(4-x")(x+5)

D)

V) x® + X2 V) (2x+1)(x=1)" =9(2x +1) vi) (a®=1)-2(a® = 1)~ (a=1)’

Na napayovtonoinBouyv ol Napactdoels:

=)

i) ﬂz—ﬂ+% ii) (13x2—5y2)2—(12><2+4y2)2 iii) v* —(1+0°B?)y* +a’p’
iv) x> —10x% +9x v) X’ +8x*—x*-8 Vi) (x+5)6+(x—6)4—2(x—6)2(x+5)3

Na napayovtonoinBouv ol Napakdtw Napactdoels:
i) a(a-3y)+p(x—a)—x(a-3y) i) ap?-2a®+2p° —4ap iii) 375x° -3

iv) (x+2y) —(2x-y)’ V) X2 = X2 Xy +x—y—1 vi) (x—y)’ +(y-2)’ +(z—x)’

Na yivouv yIvéueva ol napactdoels:

= ©

i) (x—y)z(z+oo)—(x—y)2 (z—u))+zz(z—u))2 —zz(z+u))2 i) o?B+aP?+P%y +By? +yia+ya® +2afy

iii) o’B—aP? +P% —By? +y’a—ya? iv) Xy’ + (x2 +y2)(x+y)2

a) Na napayovtonoincete v napdotaon o’ —a+p —ap?.

B) Av yia tous Gvicous apiBpous a, B 1oxUel: o’ —a = ap? — B, va anodeicete du o apiBpoi a, B eival aviotpool.
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noAnanndoio tou 12.

o (3] _ 2 2 _ _ _
Na anodei€ete du: (An.a=6k+u,B=61+U, 0’ —B*=...=12(k-A) 3k +3A+v))

Av bUo aképalol diaipoupevol pe 1o 6 bivouv 1o ibio undnoino, tote va anodeitete 6, N SIaPOPA TETPAYMVWY TOUS €ival
a) O apIBuss k? +K €ival 4pTos, ONou K akéPalos apIBpos.
B) O apiBuos k? + 7k €ival GPTOS, OMOU K aKEPAIOS apIBpOs.

Y) To tetpdywvo evds nepittoU akepaiou diaipoUpevo 61d 8 divel undnoino 1.

KPITHP10 AZ10AOIMHXIHZ

Acoknon 1

A. Na ouuninpwoete ta kevd otis napakatw I00TNTES.
a) 3x% +27xy =9 —15x = 3X(.ooovvooee ) B alx®*-7)-B(C-7)x}+2+(x*=7) =(ovoco...... )G )

V) 16x2 =4 =(cccc..=2) (i 8) 9x* —24x+16=(....... 2 ) X +(5+6)x+56=Cvr ),

B. Na xapaktnpioete ts napakdtw 100tnTes e (), av €ival owotés N ue (/) av eivar NavBacuéves.

a) x*(a-B)-(a-B)=(a-B)x* B) 16-8a+0a’ =(a—4)° ) % —1=(x+ D2 +x+1)

Acoknon 2

Av aphooupe éva o pa va nécel anod 1o onpeio A, TOTte péxpl va etdoel oto £6agos Ba peconafn-
O€l XPOVOS t, sec. Av 10 apNOOUpE va Méoel and 1o onpeio B, Ba pecofafnoel xp6vos t, nou eiva
2 sec pIKpOTEPOS.Av T0 GBpoiopa twv xpovwvy t,, t, gival 6 sec, va unofoyioete tnv anéotaon AB.  ----- —-

(g=10m/sec). (3 Movddes) L

Aoknon 3

Av oto opBoydvio tpiywvo ABI (A =90°) sivar:
BA =2cm, BE = 8cm), va e§nynoete yiat AB =4cm .

Aoknon 4

Na napayovionoinaete ts napaotdcess: A = x* —x?, B=x> +2x* —x -2 kai A-B.





